

为引流，部分教培机构上演虚假“人设秀”

有从业者称是商战所致，此类行为尚处于平台监管“真空地带”

近年来，社交平台的兴起，为教育培训市场注入了新活力。流量汹涌而至，不少教培机构的员工，披上了“考研‘上岸’者”“留学生”“行业精英”的外衣，在社交平台发布图文“软广”，为机构吸粉、引流。

虚假的“人设秀”，使部分从业者陷入道德困境，但也有人觉得这不过是营销的“本来面目”。“人设是假的，但提供的内容是免费且有用的”，在略显矛盾的处境之下，这种营销行为尚处于平台监管的“真空地带”。

你以为的“行业精英” 可能是实习生扮演的

“做完‘养号’的准备工作，领导让我给账号编几个人设出来，我直接坐拥了好几个身份，你怎么知道我是大厂技术员、文科转码、高级产品经理、投行学长？”离职以后，研究生刘昊宇（化名）在社交平台上写道。

去年12月，他通过海投简历，找到了一份“新媒体运营”的实习工作。然而，入职以后，刘昊宇发现，这份工作并不像他所预想的那样，是运营求职培训机构的官方账号，而是要从零开始“养”个人账号。

按照部门的要求，这些账号必须拥有固定的人设。刘昊宇的同事多为还在读书的学生，却都在社交平台“摇身一变”成了“行业精英”。“每人要负责三到五个号，具体打造什么样的人设，跟账号的定位有关。”刘昊宇回忆说，“我统计了一下，公司运营的这类账号总共有几十个。”

仍在国内读大学的林媛（化名），则被迫扮演起了在国外留学的“学姐”。她于2022年6月到一家K12（小学至高中12年基础教育阶段）教育公司的新媒体运营岗实习，却在入职后被分配到公司的留学机构工作。“当时领导给了我们两个选择，一个是以留学‘学姐’的身份，出镜拍摄视频；另一个是写推文引流。”她选择了“‘人设感’相对没那么强”的后者，在账号的个人简介部分，给自己贴上“名校留学生”的标签。“如果怕露馅，也可以只说自己在某个国家留学。”林媛补充道。

去年11月入职某考研图书公司的陈天立（化名），同样见证了这场以“新媒体运营”为名的“人设秀”。他所在的部门，不少本科毕业生在社交平台上，将自己包装成了通过考研“上岸”国内名校的研究生。

“即便是考研成绩单，也可以‘P’出来，基本不会受到用户的质疑，毕竟大家关注的主要账号内容，而不是个人简介。”陈天立说。

认为引流过程“不道德” 有入职者“光速”离职

谈及工作体验，刘昊宇和陈天立不约而同地

将其描述为“造轮子”。这是一句“互联网黑话”，用来形容那些“重蹈前人覆辙”、没有创造性的无意义工作。

尽管身处不同领域的公司，但他们的工作内容大同小异：首先是“调研”，即花数天时间，快速翻看行业资料与社交平台的相关帖子，而后“照猫画虎”发布图文帖；再就是“养号”，模拟真人使用社交平台的过程，避免被平台鉴定为“打广告的”；最终目的则是“引流”，适时向粉丝推销本公司的课程或培训服务。

背靠图书编辑部这棵行业“大树”，推免读研的陈天立“速成”了考研领域“专家”。“平时我会给用户答疑，如果遇到什么不会的问题，就去问编辑部的同事。”陈天立认为编辑部的员工“很专业”，“给用户提供的内容还是有用的”。

刘昊宇也觉得“到了上课和培训阶段，公司提供的内容应该尚可，对于学习和检索能力不强的人来说，提升会比较明显”，但他更加苦恼于引流过程的“不道德”。

“这不就是骗人吗？”刘昊宇说，他在入职四天后便“光速”离职，还在社交平台上发布了吐槽这类工作的帖子。在留言区，有人评论道：“这种工作好没意思，有种骚扰电话岗的感觉。”

没有工位、只能和其他三个实习生挤在公司阅览室办公的林媛，也做出了相同的选择。“整合留学信息对我来说很困难，‘拉人头’的引流工作，我自己也排斥，再加上经常加班，实习工资却只有1500元，综合考虑下来就辞职了”。

体验过这份工作以后，刘昊宇对社交平台上信息的真实性有了新的认知。“现在再看，很多帖子就是‘一眼假’，尤其是那种没有个人生活照片、只有高级人设标签的。”林媛则认为，即使没接触过这个行业，“看多了也能一眼看出来是广告”。她举了个例子：“像现在考公、考研很热，但那些平日忙着考公、考研的人，哪会有时间精心拍摄、剪辑视频呢？”

“造人设”是竞争选择 火起来就是“摇钱树”

曾在某教培机构任营销经理的王志远（化名）告诉记者，业内的自媒体“玩法”已经非常成熟。

“注册个人账号，在社交平台打造人设，并发布相关内容，算是个‘收集线索’的过程。”王志远说，“机构会根据账号的运营情况，有针对性地制定相应的营销策略，将在社交平台吸纳的粉丝转换为私域流量，进而推广培训服务。”在他看来，在激烈的竞争态势之下，这样的营销方式是业内的普遍选择，本身并无是否道德之说。

陈天立也嗅到了“人设秀”背后的商战硝烟。“据老板说，公司开展这方面业务的起因，是其他机构会雇用‘水军’来攻击我们，所以要‘以其人之道还治其人之身’。”他所在的考研图书公司处于行业头部，图书编辑能拿到每月2万元的高薪，新媒体部门亦有“货真价实”的考研“上岸者”——这个女生用不到一个月时间，就在社交平台积累了两千多粉丝。

眼看部门同事将账号运营得风生水起，陈天立不时陷入业绩焦虑之中：“其实所谓人设，就是一个用来增强内容说服力的手段而已，无须对此有过大的道德负担，反正用户是否购买培训服务跟这个也没有必然联系。但我觉得这方面市场已经接近‘饱和’了，大部分资源都被机构和名师垄断，个人博主只能拾一些‘边角料’。”他感到自媒体领域的“头部效应”明显，流量则是门彻彻底底的“玄学”——社交平台的曝光机制并不透明，“不知道为什么某条帖子就火起来了”。

“在社交平台发帖，本来就有自然曝光，这部分曝光量和内容、标签都有关，存在一定不可预见性。在账号运营过程中，机构往往会投入一定资金进行‘推流’，也就是花钱买曝光量。”王志远解释道，“不过，本质上，个人账号能否火起来确实要看命。”

他表示，由于这部分工作门槛不高，需要控制人力成本，所以大多数教培机构都偏向于招募实习生，而非名校毕业的研究生或留学生，这也直接造成账号运营者线上、线下的身份“错位”。“多‘养号’‘广撒网’很重要，毕竟，一旦有人把账号运营起来，对机构来说就是长久的‘摇钱树’。”

去年4月，某社交平台针对行为违规、内容违规、渠道违规三种违规营销账号启动治理，虚假的个人简介不在治理范围中。此种软性营销行为，或仍处于平台监管的“真空地带”。

（据《齐鲁晚报》）



展现“冰城” 极寒之美

1月3日，参赛选手在进行冰雕创作。当日，在哈尔滨冰雪大世界进行的第35届中国·哈尔滨国际冰雕比赛进入第二天的赛程，来自世界各地的30余支参赛队伍精心雕琢，尽显哈尔滨冬季极寒之美。

新华社发